VARYANS ANALIZI

ki ornek ortalamasi arasindaki farkin &nem kontrolii, 6rnek biiyiikliigiine gore z veya t
testlerinden biriyle yapilir. Bu testlerle, ikiden fazla 6rnek ortalamasini birlikte test etmek ve
aralarindaki farkin énem kontroliinii yapmak miimkiin degildir. iki veya daha fazla &rnek
ortalamasi arasindaki farkin anlamli olup olmadigini test ederken varyans analizi kullanilir.

TEK YONLU VARYANS ANALIZi

Yij = U+ T+ g i=12,....ks j=12,..,n

yij - L. inci denemede j. inci gozlemin aldig1 deger

u - genel ortalama

T; . i. inci deneme etKkisi

g;j » L. inci denemedeki j. inci gézlemin yanit degiskenine iliskin hata

SijNN(O, 0'82)

Gruplar Gozlemler Toplam | Gozlem | Ortalama
(Denemeler) Sayisi
1 Yir | Yi2 | -+ | YV1ij | -0 | Yiny T;. ny V1.
2 Vo1 | Yoz | ---| Y25 | -+ | Yon, T,, n, Ya.
k Yir | Ye2 | - | Yij | -+ | Yiny Ty, ny Vk.
Genel Toplam T n y.

T; :i.1inci denemedeki gézlemlerden elde edilen degerlerin toplami

ni
T; = z Yij
=1

y; : 1. inci denemedeki gozlemlerden elde edilen degerlerin ortalamast
_ T
Yi. = n

T : Deneydeki tiim gézlemlerden elde edilen degerler toplami



y : Tuim gozlemlerden elde edilen degerlerin ortalamast
) ic 17 n' i=1 l
Y18in i¢in denemelerin ortalamalarinin esitligine iliskin hipotez asagidaki gibidir.
Hotply = pp = - = [y = 1,
H;: En az bir ortalama farklidir.
Bu hipoteze denk olarak;
Hyti=1,==17,=0
H,:Tiim t; lerden en az biri sifir degildir.( t; # 0 en az bir i i¢in,i = 1,2, ..., k)

hipotezi yazilabilir. Bu hipotezin testi i¢in tek yOnlii varyans analizi kullanilabilir. Varyans
analizi demek, toplam degisebilirligin parcalanmasi demektir. (toplam degisimin pargalanarak
incelenmesi)

kK T kK 1 kK T
z Z(yij -y)? = Z Z n (v —y)*+ Z Z(yij —7i)?
i=1j=1 i=1 j=1 i=1j=1
Genel Kareler GruplarArasi Grup ici Kareler
Toplami Kareler Toplami Toplami

GnKT = GAKT + GIKT

k T Kk n
GKT = ) 3 (v =7)% = ). ) ¥ ——=

i=1 j=1 i=1 j=1
T;)?> T?
GAKT = ZZn(yl —y)? = Z( )—7
i=1j=
T 2
GIKT = 22 vi — ( )
i=1j= i=1

GIKT = GnKT — GAKT



T2 . ..
= diizeltme terimi

Tek Yonlii Varyans Analizinde Hipotez Testi

1) Horpy = pp = - = g

H;: En az bir ortalama farklidir.
ya da;
HO:Tl =T = =T =0

Hi:Enazbirt; # 0

nl;tnz:/:'“:/:nk, n=n

-

=1

2) Varyans analizi tablosu

Degisim Serbestlik | Kareler Kareler Ortalamas Test
Kaynaklar Derecesi Toplami (KO)
(DK) (sd) (KT)
Deneme k-1 GAKT GAKO = ZAKT
(Gruplar arasy) k=1

_ GAKO
Hata....cveeenee. n-k GIKT . GIKT - 17 GIKO
Genel n-1 GnKT

3) Fy > Fr(a,sdy = k—1,sd, = n— k) ise Hy hipotezi red edilir.

En az bir y; digerlerinden farklidir ya da en az bir t; # 0’dir.




Ornek: Dort farkli Ingilizce kursunun 6grencilerinin YDS sinavindaki notlarma etkisinin
olup olmadigi konusunda bir arastirma yapilmak isteniyor. Her bir kurstan 6’sar 6grenci
rasgele seciliyor. Puanlar asagida verildigi gibidir. Varyans analizi tablosunu hazirlayarak
ingilizce kurslarmin nota olan etkisinin énemliligi @« = 0.05 anlam diizeyinde test ediniz.

Toplam | Gozlem | Ortalama | KT
sayis1
K1: 706575727468 | Ty =424 6 ¥, = 70.67 | 30034
K2:5052 70657455 | T2, =366 6 Y2, =61 | 22830
K3:8082 77888385 | I3 =495 6 y5. =825 | 40911
K4:9092 82868872 | T+ =510 6 Ya. =85 | 43612
T =1795 | n =24 137387

Model;
Ylj =u+rt+ &;j ,i1=1,2,3,4; ] =1,2,3,4,5,6

1.H0:T1 =T, =13 :Ta4:O
Hi:Enazbirt; # 0

ya da;

Hotpy = py = i3 = Uy
H;: En az bir ortalama farklidir.

T2 17952

2.GnKT = X, Y7L vf — — = 137387 — = 3135.96

k
CAKT = T? T? 4247 N 3662 N 4952 N 5102 179572
~Lin; n 6 6 6 6 24

i=1

_ 818857 17952

= 2225.12
6 24 5125

GIKT = GnKT — GAKT = 3135.96 — 2225.125 = 910.835



Varyans Analizi Tablosu

Degisim Serbestlik Derecesi Kareler Kareler Test

Kaynaklar (sd) Toplam: | Ortalamas

(DK) (KT) 1 (KO)

Deneme k—1=3 2225.125| 741.71

Hata n—k=24—-4=20 | 910.835 | 45.54 _ 741.71 — 16.29
H™ 4554 '

Genel n—1=24-1=23 | 3135.96

3. Fy = 16.29 > F;(0.05,3,20) = 8.66 oldugundan H,, hipotezi red edilir.

Dért farkli Ingilizce kursunun dgrencilerinin YDS sinavindaki notlarina olan etkisi énemlidir.
(Ingilizce kurslarindan en az birinin etkisi farklidir.)

En az biri farkli ¢ikarsa o zaman bu farkin hangisinden kaynaklandigina bakilir. Bunun igin
iki yol vardir.

Gerg¢ek Onemli Fark Testi (GOF)

Ho:pg=pj (@ #))
Hy:p; #

D = |y, — y;| > GOF = SyQr ise H, red edilir. (Qr(gin-k))

En Kiiciik Onemli Fark Testi (EKOF)

Ho:py = pj
Hy:p; #

D = |y, — y;| > EKOF = t;SyV2 ise H, red edilir.

(tr(a /2,sd=n;+n;-2) M I. grubun 6rnek hacmi, n; j. grubun 6rnek hacmi)

k nf
n-Yioiy o _ |GiKO
] SY -

k-1 m

m=

Coziilen 6rnegi her iki yolla ¢ozelim.



Omekte H, red ¢iktig1 icin, ortalamalardan en az biri farklidir. Simdi farkin hangi kurstan
kaynaklandigini bulalim:

EKOF
1) Ho:py = pho
Hytpy #

D=y, —¥,| =170.67 — 61| = 9.67

EKOF = Sytr(o.02s, sal=nl+nz—2=1o)‘/E
Sy = /% = 2.76 ey EKOF=2.76(2.228)V2 = 8.696

D>EKOF oldugundan H, red edilir. A ve B kurslar1 arasinda fark vardir.

2) Ho: iy = U3
Hy:py # ps

D= |y, —y;|=170.67 —82.5| = 11.83
n’ler esit oldugundan EKOF degismeyecektir.

D > EKOF = 8.696 oldugundan H, red edilir. 1. ve 3. kurslar arasinda fark vardir.

3) Ho: iz = i3
Hy:ipp # 13

D = |y, — ¥s| = |61 — 82.5| = 21.5

D>EKOF oldugundan H, red edilir. 2. ve 3. kurslar arasinda fark vardir.

4) Ho: s = Uy
Hy:pz # py

D = |ys —¥a| =182.5—-85] = 2.5

D<EKOF oldugundan H, red edilemez. 3. ve 4. kurslar arasinda fark yoktur.

5) Ho: pt1 = g
Hy:py # py

D = |y, — y,| = |70.67 — 85| = 14.33

D>EKOF oldugundan H, red edilir. 1. ve 4. kurslar arasinda fark vardir.

6) Ho: pto = g
Hytpp # Uy



D =y, — ¥sl =161 — 85| = 24
D>EKOF oldugundan H, red edilir. 2. ve 4. kurslar arasinda fark vardur.
GOF ile yapilirsa;

GéF = SYQT == 2.76(3.96) ES 10.93 (QT(a:0,0S,k=4,n—k=20) == 3.96)

1) D = 9.67 < GOF = 10.93 oldugundan H, red edilemez. K1 ve K2 arasinda fark yoktur.
2) D = 11.83 > GOF oldugundan H, red edilir. K1 ve K3 arasinda fark vardur.

3) D = 21.5 > GOF oldugundan H, red edilir. K2 ve K3 arasinda fark vardur.

4) D = 2.5 < GOF oldugundan H, red edilemez. K2 ve K4 arasinda fark yoktur.

5) D = 14.33 > GOF oldugundan H, red edilir. K1 ve K4 arasinda fark vardur.

6) D = 24 > GOF oldugundan H, red edilir. K2 ve K4 arasinda fark vardur.



